
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 29 Νοεμβρίου 1998

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης 
απέστειλε επιστολή στον Βρετανό Πρωθυπουργό και ηγέτη του 
Εργατικού Κόμματος Τόνι Μπλερ, ο οποίος, στις 24 Σεπτεμβρίου, του 
είχε αποστείλει κείμενο, όπου εξέθετε τις θέσεις του για τον “Τρίτο 
Δρόμο”.

Ο Πρωθυπουργός στην επιστολή του :
• Εκφράζει τις ευχαριστίες του προς τον Βρετανό ομόλογό του για την 

προθυμία και ετοιμότητα του να ενημερωθεί προσωπικώς για τις 
θέσεις του επί του μέλλοντος της Ευρωπαϊκής Κεντροαριστεράς.

• Επισημαίνει ότι τα όσα διατυπώνει με σαφήνεια στο κείμενό του ο
Τόνι Μπλερ συνιστούν ένα ενδιαφέρον πλαίσιο προβληματισμού, που 
πρέπει να αποτελέσει αντικείμενο διαλόγου και επεξεργασίας από τις 
δυνάμεις της Ευρωπαϊκής Κεντροαριστεράς, τις δυνάμεις του 
δημοκρατικού σοσιαλισμού, του εκσυγχρονισμού και της
μεταρρύθμισης, καθώς και από τις δυνάμεις της οικολογίας.

• Τονίζει ότι ο “Τρίτος Δρόμος” δίνει το στίγμα της σύγχρονης 
Ευρωπαϊκής Κεντροαριστεράς, με απτά παραδείγματα από την 
κυβερνητική πρακτική.

• Φρονεί ότι το εγχείρημα του “Τρίτου Δρόμου” θα προκαλέσει έναν 
- γόνιμο και συναρπαστικό διεθνή διάλογο, που πρέπει να διεξαχθεί

ανάμεσα στις δυνάμεις της σύγχρονης Κεντροαριστεράς.

• Αναγνωρίζει ότι τα προβλήματα που τίθενται πλέον από τη νέα διεθνή 
πραγματικότητα έχουν όχι μόνο ευρωπαϊκή, αλλά οικουμενική 
διάσταση, που μας υποχρεώνει να αναζητήσουμε λύσεις, στη βάση 
ανταλλαγής απόψεων και εμπειριών. Λύσεις επιτακτικά αναγκαίες, οι 
οποίες θα προέλθουν από τις δυνάμεις της Κεντροαριστεράς, τις 
δυνάμεις της ωριμότητας και της ευθύνης, που έχουν επωμισθεί, στη 
συντριπτική πλειοψηφία τους, τη διακυβέρνηση των περισσοτέρων 
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γι’ αυτό και πρέπει να έχουν 
συναίσθηση της κρισιμότητας της αποστολής τους, ανταποκρινόμενες 
στις προσδοκίες των λαών που τις ανέδειξαν. Ανταποκρινόμενες στο
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πανευρωπαϊκό αίτημα για ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. 
Ανταποκρινόμενες στην επιταγή για μια κοινωνία των πολιτών. 
Δημιουργώντας τις προϋποθέσεις εκείνες που θα απομακρύνουν 
οριστικά το φάσμα του κοινωνικού αποκλεισμού και της κοινωνίας των 
δύο τρίτων, καταλήγει στην επιστολή του ο Πρωθυπουργός.

Ο Πρωθυπουργός, μαζί με την ευχαριστήρια επιστολή του, απέστειλε 
στον Βρετανό συνάδελφό του και ένα τρισέλιδο κείμενο, στο οποίο 
καταγράφει τις σκέψεις του επί του κειμένου του Τόνι Μπλερ για τον 
“Τρίτο Δρόμο”. Το κείμενο αυτό αποτελεί -όπως αναφέρει 
χαρακτηριστικά ο Κώστας Σημίτης στο περιεχόμενο της επιστολής του- 
μια λεπτομερέστερη απάντηση, που ο ίδιος του είχε υποσχεθεί ως 
συνεισφορά στην πορεία του διαλόγου για το μέλλον της Ευρωπαϊκής 
Κεντροαριστεράς.

Οι σκέψεις του Έλληνα Πρωθυπουργού επί του κειμένου του Βρετανού 
9  συναδέλφου του για τον “Τρίτο Δρόμο” επικεντρώνονται σε έξι σημεία τα

οποία έχουν ως ακολούθως:

1. Η κατάκτηση του Ευρωπαϊκού κοινωνικού προτύπου: Σύγκλιση 
από διαφορετικές αφετηρίες.
Η αποτελεσματική απάντηση στην παγκοσμιοποίηση -επισημαίνει ο 
Πρωθυπουργός- προϋποθέτει ότι οι μηχανισμοί κοινωνικής αλληλεγγύης 
πρέπει να εξασφαλίζουν κάποιες ελάχιστες προδιαγραφές, προκειμένου 
να διαφυλάσσουν την κοινωνική συνοχή, χωρίς να θέτουν σε κίνδυνο 
την οικονομική ανάπτυξη. Το σύνολο των προδιαγραφών αυτών - 
υπογραμμίζει ο Πρωθυπουργός- συνιστά το ευρωπαϊκό κοινωνικό 
πρότυπο.

Οι ευρωπαϊκές κοινωνίες και τα συστήματα κοινωνικής προστασίας, αν 
και εκκινούν από διαφορετικές αφετηρίες, πρέπει να συγκλίνουν προς το 

φ  ευρωπαϊκό κοινωνικό πρότυπο, τονίζει ο κ. Σημίτης. Και διευκρινίζει ως
εξής την έννοια της “αφετηρίας”:
♦ Στο Βορρά η αφετηρία είναι το Κράτος Πρόνοιας των δεκαετιών του 

’50 και του ’60, το οποίο είχε μεν κατηγορηθεί για πατερναλιστικές 
τάσεις, εντούτοις αποτελεί προϊόν της μεταπολεμικής 
Σοσιαλδημοκρατίας.

♦ Στο Νότο ξεκίνησε με μια κατάσταση, όπου την κοινωνική προστασία 
προσέφεραν η οικογένεια και άτυπα δίκτυα υποστήριξης, ενώ το 
Κράτος Πρόνοιας εξαντλείτο στην πληρωμή συντάξεων και 
λειτουργούσε ως παράρτημα πελατειακών σχέσεων. Ένα ευκρινώς 
“σύγχρονο” σύστημα προστασίας άρχισε να οικοδομείται στη Νότια 
.Ευρώπη μόλις τη δεκαετία του ’80. Το σύστημα αυτό έχει ακόμα 
μεγάλη απόσταση να διανύσει, προκειμένου να ανταποκριθεί στις 
ελάχιστες απαιτήσεις του ευρωπαϊκού κοινωνικού προτύπου.
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Κατά συνέπεια -υπογραμμίζει ο Πρωθυπουργός- ο διάλογος για το 
μέλλον του Κοινωνικού Κράτους, ανάμεσα στις δυνάμεις της 
Ευρωπαϊκής Κεντροαριστεράς, αναπόφευκτα εστιάζεται στο εξής 
κρίσιμο σημείο: Οι μεν χώρες του Βορρά πρέπει να αναμορφώσουν το 
κοινωνικό τους σύστημα με γνώμονα τον εξορθολογισμό του 
αναζητώντας λιγότερο πατερναλιστικές απαντήσεις, οι δε χώρες του 
Νότου έχουν να διανύσουν μεγάλη απόσταση, καθ’ ότι χωλαίνουν 
σημαντικά ως προς τις βασικές κοινωνικές παροχές.

2. Η σημασία της μακροοικονομικής σταθερότητας.
Η μακροοικονομική σταθερότητα -αναφέρει ο Πρωθυπουργός- αποτελεί 
κεκτημένο της ευρωπαϊκής σκηνής, την τελευταία δεκαετία. Τούτο 
οφείλεται αφ’ ενός μεν στο χαμηλό πληθωρισμό, αφ’ ετέρου δε στην 
απουσία μεγάλων οικονομικών αναταράξεων. Ιδιαίτερα -συνεχίζει ο 
Πρωθυπουργός- η τιθάσευση του πληθωρισμού έχει ωφελήσει τα 
μέγιστα και πολλαπλώς τις πλέον ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, τις 

^  ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες, μέσω ενός “κοινωνικού μερίσματος”
™ εφάμιλλου σε ύψος με πολλά ειδικά κοινωνικά προγράμματα. Αυτά τα

κοινωνικά αποτελέσματα εξηγούν γιατί η διαφύλαξη της οικονομικής 
σταθερότητας είναι στόχος - κλειδί της οικονομικής ενοποίησης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μια οικονομική ενοποίηση, που θα πρέπει να 
οικοδομείται πάνω σε γερά θεμέλια, για να αποτελέσει και το εφαλτήριο 
της οικονομικής ανάπτυξης, τονίζει χαρακτηριστικά ο Πρωθυπουργός.

Όμως, η κατάκτηση της σταθερότητας των τιμών για μακρύ χρονικό 
διάστημα -συνεχίζει ο κ. Σημίτης- ενέχει τον κίνδυνο ο στόχος της 
σταθερότητας να θεωρηθεί δεδομένος, κάτι που θα οδηγούσε, 
ενδεχομένως, στην ανεπαρκή χρηματοδότηση τομέων της κοινωνικής 
πολιτικής και θα επέφερε πλήγμα στην αρχή της δίκαιης 
επιλεκτικότητας. ΓΓ αυτό η οικονομική σταθερότητα -επισημαίνει ο 
Πρωθυπουργός- πρέπει να αποτελέσει την αναγκαία και επαρκή 
προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων της κοινωνικής συνοχής και 

9  της χαμηλής ανεργίας. Ως εκ τούτου, ενσωματούμενη πλήρως σε ένα
πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Κεντροαριστεράς, θα μας απομάκρυνε 
εντελώς από ανεύθυνες αριστερές πολιτικές πρακτικές του 
παρελθόντος, στο βωμό της εξυπηρέτησης συντεχνιακών απαιτήσεων 
με στόχο πρόσκαιρα πολιτικά πλεονεκτήματα.

- 3. Η πρόκληση της Παγκοσμιοποίησης: Η σημασία της ποιότητας.
Η ενοποίηση των οικονομιών διεθνώς αποτελεί μια διαδικασία, την 
οποία θα έπρεπε να καλωσορίσει η αριστερή διανόηση, στο πνεύμα των 
διεθνιστικών της παραδόσεων, αναφέρει ο Πρωθυπουργός.

.  Ο 'κ. Σημίτης εκφράζει την άποψη πως η επέκταση της παραγωγικής 
διαδικασίας πέραν των συνόρων μπορεί να αποτελέσει μηχανισμό που 
οδηγεί σε κοινωνική πρόοδο για την παγκόσμια οικονομία ως σύνολο
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και για όλους τους συμμετέχοντες σ’ αυτή. Επομένως, υφίστανται 
ισχυροί λόγοι για τους οποίους πρέπει να στηρίζουμε την ανοικτή 
πολιτική της Ε.Ε., επιδιώκοντας ταυτόχρονα ταχεία πρόοδο στην 
Κοινωνία της Πληροφορίας.

Μήπως, όμως, η διαδικασία της παγκοσμιοποίησης εμπεριέχει τον 
κίνδυνο “υποτίμησης” στοιχείων, που κατ’ εξοχήν χαρακτηρίζουν τις 
κοινωνίες μας; Αυτό είναι ένα ερώτημα -επισημαίνει ο Πρωθυπουργός- 
στο οποίο οφείλουμε να δώσουμε μια ξεκάθαρη απάντηση. Και για να 
μην φανεί πως το ερώτημα αυτό είναι γενικό και αφηρημένο, ο 
Πρωθυπουργός το συγκεκριμενοποιεί, αναφέροντας τις αναπόφευκτες 
πιέσεις που θα υπάρχουν για περαιτέρω μείωση του μη μισθολογικού 
κόστους, χάριν της- ανταγωνιστικότητας. Σε μια τέτοια περίπτωση - 
υπογραμμίζει ο Πρωθυπουργός- και η χρηματοδότηση της κοινωνικής 
πολιτικής θα καθίστατο ανεπαρκής, αλλά και η μάχη της παραγωγής 
υψηλής ποιότητας θα χανόταν οριστικά.

^  Κατά συνέπεια, η Ευρωπαϊκή Κεντροαριστερά δεν έχει άλλο δρόμο,
παρά εκείνον της παραγωγής υψηλής ποιότητας, όπου η
ανταγωνιστικότητα διεκδικείται μέσω της εφευρετικότητας, της 
τεχνολογικής υπεροχής και της παρακολούθησης των αναγκών του 
καταναλωτή, ο οποίος, κατά κανόνα, προσανατολίζεται στο επώνυμο 
είδος, στο ποιοτικό προϊόν, στις αναβαθμισμένες υπηρεσίες. Η 
παραγωγική διαδικασία, μέσα στο διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον, 
βασιζόμενη στην ποιότητα και την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, 
δημιουργεί τις προϋποθέσεις μιας αναπτυξιακής τροχιάς με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται (απασχόληση, ανταγωνιστικότητα) χωρίς να θέτει σε 
κίνδυνο ένα σχετικά υψηλό επίπεδο κοινωνικής προστασίας. Το οποίο, 
με καλή διοίκηση και εξορθολογισμό, θα αποτελεί, σταδιακά, μάλλον 
συγκριτικό πλεονέκτημα, παρά εμπόδιο, υπογραμμίζει ο
Πρωθυπουργός.

φ  4. Περιβάλλον - Ποιότητα ζωής.
Για την Κεντροαριστερά, η ανάπτυξη είναι μια ποιοτική και όχι απλώς 
οικονομική διαδικασία: Ο σκοπός της είναι να εξασφαλίσει για κάθε 
πολίτη το χώρο και τις δυνατότητες, ώστε να κάνει πράξη την αντίληψή 
του περί του ευ ζην, αναφέρει ο Πρωθυπουργός.

• Για το λόγο αυτό τα προβλήματα της ποιότητας ζωής έχουν έλθει στο 
επίκεντρο της πολιτικής ζωής. Η ταχεία υποβάθμιση του φυσικού 
περιβάλλοντος εντείνει την ευθύνη μας -υπογραμμίζει ο κ. Σημίτης- 
απέναντι στις επερχόμενες γενιές, στις οποίες οφείλουμε να αφήσουμε 
ως παρακαταθήκη ένα πλούσιο περιβάλλον. Έτσι οφείλουμε να 
διερευνήσουμε όλες τις δυνατότητες που παρέχει η σύγχρονη 
τεχνολογία για να εγγυηθούμε την αειφόρο ανάπτυξη, αναφέρει 
χαρακτηριστικά ο Πρωθυπουργός. Αλλά και σε πολύ πιο καθημερινό
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επίπεδο -συνεχίζει- τίθενται ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες και 
θέτουν σε δοκιμασία την ποιότητα της κοινωνικής συμβίωσης. Και 
τονίζει ότι στα πεδία αυτά μπορούν να υφανθούν ιδιαίτερα στενές και 
γόνιμες σχέσεις μεταξύ της Κεντροαριστεράς και της σύγχρονης 
κοινωνίας των πολιτών, υπογραμμίζοντας ότι η Κεντροαριστερά έχει 
πολλά να μάθει από το οικολογικό κίνημα και γενικότερα από τις 
αυτόνομες κινήσεις των πολιτών.

5. Προς έναν νέο πατριωτισμό.
Η ευρωπαϊκή σύγκλιση δεν πρέπει να οδηγεί σε πολιτισμική 
ομοιογένεια. Ομοίως, η ισχυρή εθνική ταυτότητα δεν είναι ασυμβίβαστη 
με την έννοια του Ευρωπαίου πολίτη.

Όμως, μπροστά σε μια νέα πραγματικότητα που διαμορφώνεται με την 
ευρωπαϊκή ενοποίηση, οι δυνάμεις της Ευρωπαϊκής Κεντροαριστεράς, 
του δημοκρατικού σοσιαλισμού, του εκσυγχρονισμού και της 
μεταρρύθμισης, καθώς και της οικολογίας -επισημαίνει ο
Πρωθυπουργός- για λόγους ιστορικούς, πολιτικούς, ιδεολογικούς, 
οφείλουν να προωθήσουν μια νέα μορφή πατριωτισμού, έναν “νέο 
πατριωτισμό”, ο οποίος:
• Θα απορρίπτει, κατά τρόπο απόλυτο και κατηγορηματικό, κάθε 

φαινόμενο ξενοφοβίας και ρατσισμού. Αυτές τις δύο σύγχρονες 
μάστιγες της εποχής μας, που μπορούν να αποτελέσόυν, σε 
σημαντικό βαθμό, τη γενεσιουργό αιτία αρνητικών εξελίξεων στη 
διεύρυνση και εμβάθυνση των δημοκρατικών θεσμών, συστατικών 
στοιχείων των ευρωπαϊκών κοινωνιών.

•  Θα συνδυάζει τη διαφορετικότητα και την περηφάνια για την εθνική 
κληρονομιά με εκτίμηση άλλων πολιτιστικών μορφών και αναγνώριση 
του κοινού ευρωπαϊκού μέλλοντος.

Συνεπώς, η πρόκληση για τις δυνάμεις της Κεντροαριστεράς συνίσταται 
στην υποβοήθηση όχι μόνο των εθνικών, αλλά επίσης των 
περιφερειακών και τοπικών ευαισθησιών, να εκφραστούν σε ένα πλαίσιο 
ανεμπόδιστης άνθισης, οικοδομώντας την “ενότητα μέσω της 
διαφορετικότητας”.

Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Κεντροαριστερά οφείλει να συνδυάζει μια 
στιβαρή στάση απέναντι στην εγκληματικότητα και την παράνομη 
μετανάστευση με κατανόηση προς τα άτομα και τις οικογένειες που 
ζητούν καταφύγιο στις χώρες μας από τον πόλεμο, την καταδίωξη και 
την πείνα, όπως και με την ετοιμότητα να επεκτείνει τα κοινωνικά και 
πιθανώς τα πολιτικά δικαιώματα σε νέους εισερχομένους, υπό την 
προϋπόθεση του σεβασμού της συνταγματικής τάξης και της αποδοχής 
τη,ς υφιστάμενης νομοθεσίας. Έτσι η Ευρωπαϊκή Κεντροαριστερά, με την 
υπεύθυνη στάση της, σ’ αυτό το μείζονος σημασίας ζήτημα, θα στείλει 
μήνυμα ανθρωπιάς προς όλες τις κατευθύνσεις, αποδεικνύοντας αφ’
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ενός μεν την υπεροχή του δυτικού νομικού πολιτισμού, αφ’ ετέρου δε 
την προσήλωσή της στις αρχές μιας ανεκτικής και συνεκτικής κοινωνίας.

6. Κεντρική σημασία του Πολιτισμού
Η Ευρωπαϊκή Κεντροαριστερά δεν εκφράζει μόνο τις δυνάμεις της 
εργασίας, εκφράζει εξίσου και τις δυνάμεις του Πολιτισμού και της 
δημιουργίας.

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, στην έκτη και τελευταία επισήμανσή 
του επί του κειμένου του Βρετανού Πρωθυπουργού Τόνι Μπλερ για τον 
“Τρίτο Δρόμο” και ειδικότερα πάνω στο θεμελιώδους σημασίας κεφάλαιο 
του Πολιτισμού, υπογραμμίζει ότι η Ευρωπαϊκή Κεντροαριστερά:
• Πιστεύει πως ο Πολιτισμός συνδέεται άρρηκτα με τις αξίες που δίνουν 

νόημα στη ζωή ' μας και αφορούν τόσο την ανάπτυξη της 
προσωπικότητάς μας, όσο και τη διαμόρφωση της συλλογικής μας 
ταυτότητας.

• Θεωρεί ότι ο Πολιτισμός είναι δημόσιο αγαθό, για το οποίο πρέπει να 
μεριμνά η Πολιτεία, χωρίς να το κηδεμονεύει.

• Πρεσβεύει πως η Πολιτεία πρέπει να αφήνει ελεύθερη την πολιτιστική 
δημιουργία και, παράλληλα, αφ’ ενός μεν να μεριμνά για την ίση 
πρόσβαση στην απόλαυση του Πολιτισμού γεφυρώνοντας, κατά το 
δυνατόν, τις πολιτισμικές ανισότητες, αφ’ ετέρου δε να στηρίζει την 
πρωτοπορία και τις απαιτητικές μορφές τέχνης.

Με την πολιτική αυτή -καταλήγει ο Πρωθυπουργός- εμπλουτίζεται το 
απόθεμα των δυνατοτήτων του κάθε πολίτη, για να μπορεί να 
διαμορφώσει, αυτόνομα και δημιουργικά, την προσωπικότητά του.


